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ALEXANDRU DOBRE 

 

 

ASOCIAŢIUNEA TRANSILVANĂ PENTRU LITERATURA 

ROMÂNĂ ŞI CULTURA POPORULUI ROMÂN ŞI 

SOCIETATEA ACADEMICĂ ROMÂNĂ* 

 

 

 

 În diferite prilejuri, inclusiv în atât de eruditele comunicări prezentate 

astăzi, s-a subliniat, cu pătrunderea necesară, rolul şi locul Asociaţiunei 

transilvane pentru literatura română şi cultura poporului român şi al Societăţii 

Academice Române, devenită Academia Română, în consolidarea spiritului de 

asociere şi întărirea solidarităţii naţionale a poporului român, în pregătirea 

condiţiilor necesare, în plan ştiinţific, cultural şi politic, pentru realizarea 

dezideratului secular de independenţă şi înfăptuire a statului naţional unitar 

român.  

 Cele două instituţii cultural-ştiinţifice şi-au împletit atât de organic, de 

strâns, destinele, încât, la un moment dat, este foarte greu să trasezi anumite 

delimitări, să separi contribuţia uneia de a celeilalte la efortul naţional de 

propăşire politică, economico-socială şi cultural-ştiinţifică a poporului nostru, 

vremelniceşte despărţit, vremelniceşte aflat sub sceptru străin, dar hotărât să-şi 

                                                 
* Academia Republicii Socialiste România, Secţia de Ştiinţe Istorice, Societatea de 

Ştiinţe Filologice din R.S. România, Filiala Sibiu – ASTRA 1861 – 1950 Asociaţiunea 

Transilvană pentru literatura română şi cultura poporului român: 125 ani de la înfiinţare, Sub 

redacţia Dr. Victor V. Grecu, Sibiu, 1987, p. 53 – 60.  



 
 
 
 
 
6....................................................................... Conferinţele Bibliotecii ASTRA 

strângă rândurile, să-şi unească efortul şi să-şi consolideze voinţa şi tăria în 

suprema sforţare ce trebuia făcută pentru a întâmpina bine pregătit 

evenimentele ce se apropiau, momentul când, prin propria-i jertfă de sânge, 

trebuia să-şi cucerească dreptul de a păşi în rândul popoarelor demne şi libere 

ale Europei.  

 În atingerea scopului final, acelaşi pentru ambele instituţii, acelaşi 

pentru toţi românii, ASTRA şi Academia au acţionat în mod unitar, 

desfăşurând activităţi similare, completându-se şi sprijinindu-se reciproc, 

specializându-se în unele direcţii – în funcţie de împrejurări şi obiectivul 

imediat, de resursele material-financiare, de cadrul politic intern şi extern 

propriu fiecăreia dintre ţări, de pregătirea şi capacitatea profesională a 

membrilor, de profilul fiecăreia dintre ele, profil care, cu timpul, a început să 

capete un contur tot mai distinct.  

 Dar, în primii ani mai ales, acest contur deosebit nu se profila cu atâta 

claritate, fapt explicabil prin rolul de Academie pe care şi l-a asumat, pe care a 

trebuit să şi-l asume ASTRA în primii ani ai existenţei sale, până la înfiinţarea 

Societăţii Academice şi intrarea activităţii acesteia din urmă pe făgaşul ce-i era 

destinat.  

 Fără îndoială, cea mai trainică punte de legătură între cele două 

societăţi, atât sub aspectul succesiunii şi continuităţii preocupărilor, cât şi sub 

acela al profunzimii acestora şi al duratei lor, se realizează prin atenţia 

acordată cultivării limbii române, a păstrării nealterate a structurii şi fondului 

său originar, a elaborării, într-o concepţie unitară şi de toată lumea împărtăşită 

şi acceptată, a instrumentelor fundamentale: ortografia, gramatica şi 

dicţionarul limbii române.  

 Membrii celor două societăţi se disting şi îşi câştigă merite de 

netăgăduit prin emoţionanta iubire pentru « dulce maica noastră limba 
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română », prin elogiul cald şi respectul cu care este înconjurată limba maternă, 

prin sublinierea categorică, cu fiecare ocazie, a rolului determinant al acesteia 

în păstrarea fiinţei etnice, a caracterului latin-romanic, a asigurării unităţii 

poporului român, în pofida tuturor vicisitudinilor istoriei, a migraţiilor, 

năvălirilor, cuceririlor temporare sau de mai lungă durată, a încercărilor uşor 

învăluite sau deosebit de brutale de deznaţionalizare, a tot soiul de influenţe 

venite sau primite din exterior.  

 Iată-l pe Timotei Cipariu mărturisind acest crez comun tuturor 

românilor: « Însă din toate aceste ruine, providenţa ne-a conservat încă, în 

aceste dureri cumplite, un tezaur nepreţuit, [pe] care nu ni l-au putut răpi nici 

sabia învingătorului, nici cruzimea tiranului ce domnea peste corpurile 

noastre, nici puterea fizică, nici politica infernală -, un tezaur născut cu noi de 

la ţâţele maicii noastre, dulce ca sărutările măicuţelor când ne aplecau la 

sânul lor; tezaur mai scump decât viaţa; tezaur care, de l-am fi pierdut, de l-

am pierde, de vom suferi vreuna dată ca cineva, cu puterea, au cu 

înşelăciunea, au cu momele, să ni-l răpească din mâinile noastre, - atunci mai 

bine, mai bine să ne înghiţă pământul de vii; să ne adunăm la părinţii noştri 

cu aceea mângâiere că nu am trădat cea mai scumpă ereditate, fără de care 

nu am fi demni de a ne mai numi fiii lor: limba românească! »1 Am reprodus 

acest tulburător pasaj, un adevărat legământ de credinţă, din cuvântarea rostită 

de părintele filologiei române la şedinţa inaugurală a ASTREI: 23 oct. 1861.  

 La rândul său, Ştefan Golescu, reprezentantul guvernului Principatelor 

Unite Române la solemnitatea inaugurării Societăţii Academice, atrăgea 

atenţia că... « nu poate fi dorinţă mai legitimă şi mai iertată pentru membrii 

                                                 
1 În actele privitoare la Urzirea şi înfiinţarea Asociaţiunei transilvane pentru literatura 

română şi cultura poporului român, date la tipar de însăşi Asociaţiunea, Sibiu, în Tipografia 

diecesană, 1862, p.86 – 87. 
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aceleiaşi naţiuni, ori cum Dumnezeu ar fi despărţit-o politiceşte, decât de a-şi 

cultiva limba naţională, tezaur pre care nu este putere să-l iee de la un 

popor ». « În această sală – îşi continua Ştefan Golescu înflăcăratu-i îndemn -, 

în care cel mai mic adornament vorbeşte inimii şi minţii, şi în această zi, în 

care vorbesc inimile tuturor românilor, ce v-ar putea zice guvernământul 

României, ce nu ar fi deja în inima domniilor voastre? În aceste inimi cetim 

acea dorinţă ca Societatea literară să nu uite nici un minut că depozitul sacru 

primit de la străbuni, limba, trebuie să-l lăsăm posterităţii române 

despulberat şi poleit, cum se despulberă şi se poleieşte o sculă străbună, dar 

întreg şi intact. Reprezentanţi ai limbii române din toate unghiurile, pe unde 

Traian şi Aurelian au plantat vulturii Romei, cugetaţi mai ales cu îngrijire d-a 

nu despărţi prin limbă pre popor de clasele culte; căci limba nu este a unei 

clase, ci a naţiunii; şi separarea limbii ar fi un germene cu mult mai fatal 

decât relele ce aveţi a combate astăzi »1. 

 Nu mai puţin importante în stabilirea filiaţiei şi obiectivelor comune 

ale celor două instituţii sunt preocupările pentru istoria patriei, pentru punerea 

în valoare a ideilor şi operei corifeilor Şcolii Ardelene, în sfârşit, grija pentru o 

mai îndeaproape cunoaştere a tezaurului culturii materiale şi spirituale de 

factură populară.  

 În articolul programatic, Culegere de documente istorice, publicat în 

primul număr al Transilvaniei, George Bariţiu îşi dezvăluie intenţia de a 

acorda scrierilor istorice toată atenţia cuvenită deoarece, notează el, « ... ne 

suntem datori nouă înşine a îmbrăţişa cu toată căldura orice producte istorice 

ies la lumină în timpul nostru mai ales cu scop de a împlini lacunele şi a 

                                                 
1 În « Annalile Societăţii Academice Române ». Tomu I. Coprinde sessiunile anniloru 

1867, 1868 şi 1869, Bucuresci, Tipografia naţionale, 1869, p. 12 – 13.  
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revărsa lumina binefăcătoare preste întunecimea secolilor... ». De aceea, 

precizează în continuare marele nostru istoric şi om politic: « Subscrisul din 

partea sa promite că (...) oricând îi va rămânea spaţiu deschis, totdeauna va 

publica documente istorice, pericope din unele cronice necunoscute în cercuri 

mai mari de lectori, monografii, bibliografii şi alte asemenea, care vor servi 

spre a ilustra o parte sau alta a istoriei noastre... »1  

 În acelaşi articol programatic, George Bariţiu avansa o teză cu privire 

la rolul instructiv-educativ al istoriei pe care, însă, cu toată importanţa sa, o 

notează doar în fugă: « Mulţi cred că popoarele nu învaţă din istorie. Eu încă 

cred aşa, însă cu aplicare la popoarele de care până acum nu a îngrijit nimeni 

ca să înveţe istoria şi mai de aproape istoria patriei lor ».  

 Această idee, deosebit de preţioasă, şi, mi-aş îngădui, încă modernă, va 

fi reluată, aprofundată şi expusă pe larg sub cupola Societăţii Academice 

Române, în şedinţa din 7 septembrie 1870, când, prezentând comunicarea 

Despre istoria mai nouă şi mai ales despre istoria anilor 1848 şi 1849, George 

Bariţiu face şi următoarea reflecţie: « Încât pentru poporul românesc, este de 

datoria bărbaţilor săi, atât a celor de stat, cât şi a acelora care s-au devotat 

literelor şi ştiinţelor, a purta de grijă cu tot adinsul, ca el să-şi cunoască 

istoria sa bine şi să tragă învăţăturile cele mai salutare dintr-însa. Eu adică 

nu sunt de opinia acelora care susţin că popoarele nu ar învăţa nimica din 

istoria lor. Fireşte că nu vor învăţa nimic dacă nu va purta nimeni grija ca 

generaţiunile, după cum şi succed unele la altele, să şi înveţe una de la alta; 

iară să nu fie lăsate a cade întru întuneric în umbra morţii. Se mai poate 

iarăşi întâmpla ca istoria cutărui popor să se propună şi înveţe cu totul 

                                                 
1 În Transilvania. Foaia Asociaţiunei transilvane pentru literatura română şi cultura 

poporului român », anul I, nr.1, din 1 ianuarie 1868, p.10 – 11. 
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falsificată, prin care generaţiunile să fie aruncate de timpuriu pe căi rătăcite, 

să fie oareşcum ameţite într-atâta încât să nu mai ştie ce au să creadă de sine 

şi de antecesorii lor, de viaţa lor politică, naţională, religioasă. Când un 

popor are nefericirea de a fi înveninat, cum am zice, cu plastografii istorice, 

atunci el poate veni pe tot momentul în pericol de a-şi pierde credinţa în 

invidualitatea sa politico-naţională, în puterile sale, în viitorul său. Să dăm în 

mâinile poporului, şi mai ales ale generaţiunilor care se succed nouă, istoria 

patriei, a naţiunii şi a bisericii, scrisă de bărbaţi nu numai erudiţi, ci şi 

pătrunşi de onoarea pentru adevăr, prin urmare şi nepărtinitori, care adică 

dispreţuiesc minciuna şi ţin de o crimă ruşinătoare a linguşi sau pe individ, 

sau pe un popor întreg, ci din contra, după cum unul sau altul a făcut bine sau 

rău, îi aplică criteriile moralei curate şi ale dreptăţii, şi aşa  îl judecă. Din 

ziua în care se va da poporului istoria sa scrisă bine, el va şi începe a învăţa 

din ea spre mântuinţa sa şi a patriei sale »1. 

 Aşa cum am arătat, acest pasaj din comunicarea prezentată de Bariţiu 

la Academie este dezvoltarea unei idei publicată mai întâi în Transilvania. Şi 

tot în Transilvania, George Bariţiu, cu generozitatea ce-i este caracteristică, va 

mai face şi o altă reflecţie, într-o modestă notă, De la redacţiune, publicată la 

15 decembrie 1869: « Dară oare ce să zicem noi despre istoria noastră 

specială? Falsificată şi profanată este ea de mâini sacrilege mai peste tot. Nu 

noi o am falsificat, nici profanat, că nouă nu ne fusese iertat nici a o scrie, nici 

a o învăţa; acum însă, către finea acestui secol, Europa ni-o va cere de la noi, 

iară nu de la alţii, pe noi ne va întreba: Cine sunteţi voi? De unde aţi venit? 

                                                 
1 În Annalile Societăţei Academice Romane ». Sessiunea annului 1870. Tomu III. 

Bucuresci, Noua Typographie a  laboratorilor romani, 1871, p. 150 – 151; în continuare: 

Anale, III (1870) p. 
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Unde aţi fost dispărut întru atâta, încât secoli întregi nu v-am mai auzit de 

nume? Naraţi-vă istoria voastră, ca să vă auzim şi noi ».1  

 Ideea este reluată de Bariţiu în partea finală a comunicării academice 

despre care am vorbit, unde accentul este pus pe rolul ştiinţei istorice în 

afirmarea drepturilor şi aspiraţiilor inalienabile ale poporului român la 

independenţă şi unitate naţională: « Studiul istoriei patriei şi a naţiunii – 

susţine pe bună dreptate George Bariţiu – este pentru naţiunea românească 

una din condiţiile esenţiale de viaţă. Dacă limba unei naţiuni se numeşte cu 

tot dreptul al ei suflet, apoi istoria ei este acel mijloc minunat prin care se 

manifestă viaţa sa naţională, ea este diploma de legitimaţiune cu care un 

popor se prezintă în societatea şi în concertul celorlalte popoare. Cine sunteţi 

voi? De unde aţi venit? Care sunt faptele şi meritele voastre în serviciul 

umanităţii? Care sunt drepturile voastre în partea Europei în care locuiţi? 

Răspundeţi-ne ca să fim în stare de a combina la viitorul vostru, la dreptul şi 

competenţa voastră de a şedea ca naţiune şi ca stat în mijlocul nostru şi 

alăturea noastră. La toate acestea şi alte întrebări de natura acestora se poate 

răspunde numai cu istoria în mână »2. 

 Ca urmare, revista Transilvania va acorda un foarte larg spaţiu 

publicării documentelor istorice, a unor fragmente din cronicile mai puţin 

cunoscute, a scrisorilor particulare cu caracter documentar. În sfârşit, aici vor 

fi reproduse integral mai toate comunicările prezentate de George Bariţiu la 

Societatea Academică Română, comunicări ce vor fi tipărite în paralel şi în 

Analele Societăţii sau în Memoriile acesteia. Programul de cercetare şi 

elaborare a istoriei patriei şi instituţiilor sale, formulat, aşa cum am văzut, de 

                                                 
1 În Transilvania, anul II, 1869, nr.24, din 15 decembrie, p. 294.  

2 Anale, III, 1870, p. 158. 
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Bariţiu, va fi larg împărtăşit şi la Academie, care tipăreşte documente, cronici, 

a lui Miron Costin de pildă, operele lui Cantemir, istoria lui Hurmuzachi, 

documentele din colecţia acestuia şi încă multe alte lucrări de importanţă vitală 

pentru cunoaşterea cât mai completă a trecutului neamului nostru.  

 Dacă cineva ar avea curiozitatea să analizeze cu atenţia cuvenită 

programul ştiinţific propus de George Bariţiu la înfiinţarea ASTREI, ar 

constata cu surprindere, o surpriză plăcută, fireşte, că toate subiectele 

prevăzute în cele 15 puncte au fost, pe cât posibil, abordate, fie la ASTRA, fie 

la Academie, fie la ambele societăţi. Iată de ce, cercetarea activităţii ştiinţifice 

a uneia dintre instituţii, fără o raportare directă şi insistentă la activitatea 

celeilalte nu numai că ar fi realmente imposibilă, dar ar duce la concluzii false, 

eronate.  

 Dacă acestea sunt concluziile la care am ajuns în ceea ce priveşte 

raporturile, sub aspect ştiinţific, programatic, dintre cele două societăţi 

cultural-ştiinţifice româneşti nu este mai puţin adevărat că paleta acestora, a 

relaţiilor, este mult mai largă, mai cuprinzătoare, putând fi depistată atât în 

plan verical cât şi în plan orizontal. Vom încerca, de aceea, să deschidem o 

nouă secţiune a investigaţiilor noastre prezentând unele secvenţe, de data 

aceasta vizând latura aparent formală a problemei, dar, după opinia noastră, la 

fel de importantă şi, prin evidenţa faptelor, cu atît mai convingătoare.  

 Deşi actul oficial al înfiinţării Asociaţiunii transilvane poartă pecetea 

anului 1861, iar cel al Societăţii Academice pe cea a anului 1866, temeiul 

celor două instituţii a fost pus totuşi în anul 1860. Aşa cum ne-o mărturiseşte 

Andrei Şaguna, primul preşedinte al înaltului aşezământ, problema înfiinţării 

ASTREI a fost discutată, pentru întâia oară, în anul 1860 în cadrul Comisiei 

ortografice convocată de guvernul de la Viena: « Întraceea, precizează 

Şaguna, fiind la guvernul ţării o comisiune conchemată din bărbaţii cei mai 
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renumiţi literaţi ai naţiunii noastre, spre a-şi da părerea în lipsa limbistică, 

aceşti bărbaţi, bravi în literatură şi în tot ce priveşte la binele obşteşc, au 

dezbătut între sine şi treaba înfiinţândei noastre asociaţiuni... »1 

 În acelaşi an 1860, la Bucureşti, îşi desfăşura activitatea o comisie 

instituită de Vodă Cuza şi ministrul de atunci al Instrucţiunii publice, Vasile 

Boerescu, cu sarcina de a compune un « proiect de statute pentru societatea 

academică »2. Deşi, în principiu de acord cu înfiinţarea proiectatei societăţi 

academice şi convins de necesitatea şi utilitatea ei, Alexandru Ioan Cuza 

amână, din considerente de oportunitate politică, semnarea actului oficial 

« adăstând timpuri mai bune », cum se exprima V. A. Urechia; consulii străini 

acreditaţi la Bucureşti nu agreează ideea, văzând în ea un pericol pentru însăşi 

siguranţa oprimării în continuare a românilor aflaţi sub sceptrul imperiilor lor.  

 În aceste condiţii, conducătorii ASTREI simt nevoia extinderii 

activităţii, imprimării acesteia a unui profil academic, mai cuprinzător, cu o 

rază de acţiune mult mai largă decît cea prevăzută iniţial, ceea ce explică şi 

motivează propunerea din 1862 a lui Bariţiu de a se înfiinţa în cadrul ASTREI 

secţiunea filologică, istorică şi fizico-naturală a lui Gavril Munteanu de a se 

trece la elaborarea Dicţionarului limbii române ş.a.m.d. 

 Urmare a împrejurărilor şi condiţiilor material-financiare, această 

formulă nu va da deplină satisfacţie, dar ea va fi preluată integral şi dezvoltată, 

constituind axul principal pe care s-a clădit, de la bun început şi până astăzi, 

întreaga structură a Academiei Române. Aceasta este una dintre primele şi cele 

mai temeinice explicaţii ale rapidităţii, ale timpului extrem de scurt – numai 

câteva zile – în care a fost elaborat şi prezentat proiectul de Statute al 

                                                 
1 Actele privitoare la Urzirea..., p.45.  

2 În Instrucţiunea publică, noiembrie, 1860, p. 321.  
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Societăţii Academice Române. La 8 august 1867, la propunerea lui V. A. 

Urechia, se alege comisiunea pentru elaborarea proiectelor de statute, alcătuită 

din Alexandru Hurmuzachi, Timotei Cipariu, August Treboniu Laurian, V. A. 

Urechia, Ion Heliade Rădulescu şi George Bariţiu. Hurmuzachi nu este 

prezent, iar Heliade nu participă efectiv la lucrările comisiei. Sarcina a căzut, 

aşadar, pe umerii lui Timotei Cipariu, vicepreşedinte al ASTREI şi, acum, şi 

vicepreşedinte al Societăţii Academice, pe umerii lui George Bariţiu, secretar 

prim al ASTREI, ai lui August Treboniu Laurian şi V. A. Urechia.  

 George Bariţiu şi T. Cipariu elaboraseră, separat, în 1860 proiecte de 

statut pentru ASTRA, primul formulând şi propunerile din 1862 cu privire la 

cele trei secţiuni; Laurian condusese Comisia de la Bucureşti, din 1860, în 

proiectele de statut ale căreia figurau, de asemenea, cele trei secţiuni, iar V. A. 

Urechia ca ministru ad-interim la Instrucţiunea publică în Moldova, iniţia, tot 

în 1860, înfiinţarea Societăţii Academice cu un regulament aproape 

asemănător celui adoptat oficial în 1866.  

 Să mai notăm încă un fapt, la fel de semnificativ: între membrii 

fondatori ai Societăţii Academice Române, numiţi în anul 1866 de guvernul de 

la Bucureşti, se numără şi Iosif Hodoş, Timotei Cipariu, Gavril Munteanu, 

George Bariţiu şi Andrei Mocioni. Toţi aceştia sau aproape toţi participaseră 

efectiv la constituirea ASTREI şi figurează pe lista primilor membri ai 

reuniunii învăţate a Transilvaniei. Fără a intra în detaliu am dori să reţinem că 

pe lista membrilor activi, corespondenţi sau onorari ai Academiei figurează la 

loc de cinste numele celor mai ilustre personalităţi ale ASTREI: Andrei 

Bârseanu, Augustin Bunea, Athanasie Marian Marienescu, Ioan Micu 

Moldovan, Nicolae Poponea, Ioan Puşcariu, Pavel Vasici, Iosif Vulcan, Sava 

Popovici Barcianu, Zaharia Boiu, Zenovie Pâclişanu, Visarion Roman, Ioan 

Lapedatu, Iacob Mureşianu, Grigore Silaşi, Andrei Şaguna, ş.a.m.d. Această 
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listă de nume, care, din motive lesne de înţeles, nu este completă, dovedeşte că 

Asociaţiunea Transilvană pentru literatura română şi cultura poporului român 

a îndeplinit şi rolul de prim selector, de verificare şi afirmare pentru viitorii 

academicieni, după cum Academia furniza ASTREI, în aceleaşi condiţii, un 

mare număr dintre membrii săi de onoare.  

 În sfârşit, un ultim fapt, de o cu totul altă natură dar circumscriindu-se 

în aceiaşi parametri.  

 După cum ştim, la începuturile sale mai ales, Societatea Academică a 

trecut prin momente grele, foarte grele chiar, fiind la un pas de auto-dizolvare. 

Dificultăţile erau de natură material-financiară. La acestea s-au adăugat unele 

atacuri destul de dure, periculoase chiar, venite din afara instituţiei. Se adaugă 

apoi unele presiuni externe. Consulul unei puterin străine la Bucureşti raporta  

guvernului său convingerea că « ... scopul aşa numitei Societăţi literare este 

apropierea elementelor populare şi răspândirea între românii de peste hotare 

a ideilor şi învăţăturilor agenţilor democratici din Principate ».1 Guvernul 

Brătianu este supus unor aşa de puternice presiuni din exterior încât nu mai 

îndrăzneşte să aprobe convocarea sesiunii anului 1868, a Societăţii 

Academice, deşi numai cu un an înainte inaugurarea acesteia cunoscuse 

proporţiile unei adevărate manifestări a unităţii naţionale. Numai intervenţia 

energică a domnitorului a determinat guvernul să convoace totuşi Societatea.  

 În sfârşit, tot acuma sunt obligaţi să-şi prezinte demisia Alexandru 

Hasdeu, Ştefan Gonata, Ioan Străjescu.  

 Deşi cu acelaşi efect distructiv şi în acelaşi context intern şi extern 

neprielnic, demisia lui Titu Maiorescu îşi are alte raţiuni, alte motivaţii.  

                                                 
1 Liviu Marian, Alexandru Hasdeu şi Academia Română, în Academia Română, 

« Memoriile Secţiunii literare », seria III, tomul VI, Bucureşti, 1932 – 1934, p.24.  
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 În aceste momente de mare gravitate, revista Transilvania şi, implicit, 

ASTRA, intervine cu toată energia în sprijinul mai tinerei sale surate 

publicând, la 15 august 1869, articolul redacţional Societatea Academică din 

Bucureşti al cărui început este următorul: « Precum în anul trecut nu ne 

ocupăm în coloanele acestei foi mai nicidecum cu Societatea Academică 

Română, întocma eram determinaţi a urma din partea redacţiunei şi în anul 

acesta. Credeam adică, cum că ne-ar fi fost peste putinţă a vorbi cât mai puţin 

despre activitatea sau neactivitatea din anul 1868 a membrilor Societăţii 

Academice Române, fără ca să nu fim constrânşi a descoperi batjocura şi 

insulta morală la care fu supusă acea Societate în anul trecut, atât din partea 

unor membri ai săi, dintre care unul îşi şi dete dimisiunea, cât şi din partea 

altor « patrioţi literaţi » şi neliteraţi. Într-aceea, văzând noi că alte foi 

periodice româneşti simt mare plăcere a se ocupa de numita societate şi că 

doresc a fi informaţi bine despre activitatea ei, observând însă, totodată, că 

mai toate foile periodice câte au vorbit până acuma despre Societatea 

Academică, se află în neştiinţă despre cumplitele cabale ţesute asupra 

Societăţii Academice Române şi despre ameninţarea atât din afară, cât şi din 

lăuntru a vieţii acelei Societăţi, rugăm pe toţi românii de bună credinţă şi 

luminaţi pe atâta încât să cunoască ce înseamnă pentru un popor una 

societate ştiinţifică, ca să binevoiască a mai fi cu puţină răbdare de câteva 

săptămâni când apoi sperăm că se va descoperi adevărul în toate golătatea 

sa. Deocamdată fie de ajuns a ne însemna numai unele fapte complinite din 

anul trecut »1. 

 Din acest moment, George Bariţiu şi publicaţia Asociaţiunii transilvane 

îşi asumă sarcina de a informa corect şi amănunţit asupra activităţii Societăţii 

                                                 
1 Transilvania, an II, 1869, nr.16, din 15 august, p. 186  
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Academice, informări destinate nu numai propriilor săi cititori, ci şi întregii 

prese de bună credinţă din Transilvania, din Banat şi Bucovina, din toate ţările 

locuite de români. Revista Transilvania îşi are meritul de a fi reflectat 

permanent şi obiectiv activitatea forului academic al ţării, de a fi o cronică 

deosebit de preţioasă a acesteia. Apărute din necesităţi obiective, înfiinţate în 

condiţii identice, având aceeaşi orientare fundamentală către cultivarea limbii 

române şi promovarea istoriografiei naţionale, sprijinindu-se, completându-se 

şi suplinindu-se reciproc, păstrându-şi cu toate acestea, caracterele definitorii 

distincte, Asociaţiunea transilvană pentru literatura română şi Societatea 

Academică Română vor colabora strâns, oferind un exemplu pilduitor în acest 

sens, îşi vor uni forţele şi destinele în lupta măreaţă pentru libertate şi unitate 

naţională, luptă pe terenul căreia îşi vor câştiga merite de necontestat, merite 

pe care, cu emoţia şi respectul cuvenite, le cinstim astăzi aducându-le piosul 

nostru omagiu de profundă şi aleasă recunoştinţă.  
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